

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente á vista, 1 o/o anual.—Descuentos, pignoratones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la a.zpl.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

Chocolates

ENRIQUE SANCHEZ
 Elegantes estuches para regalos. Preciosos obsequios en artísticos y caprichosos objetos, para los compradores que reúnan tickets por valor de 25, 50 y 100 pesetas.
 Ruendo del Carmen, 15. Granada

Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

DIRECTOR-GERENTE: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITÁN DE CABALLERÍA
 DIRECTOR JEFE DE ESTUDIOS: D. JOSE FRIAS OSUNA, CAPITÁN DE INFANTERÍA
 (CON PROFESORADO ESPECIAL PARA CADA CARRERA)

En la última convocatoria han ingresado los alumnos D. José Rosales, D. Francisco Arquelladas, D. Ignacio Fernández, D. Arturo Cubertoret y D. Alberto Salcedo. El curso empieza el 1.º de Septiembre.—INTERNADO MODELO—Para informes, al Director-Gerente

Café COLON

Figuísimos helados
 Mantecado de París.
 Espuma de café.
 Crema á la vainilla y Melocotón.
 Granizados.—Limon, Naranja, Al-mendra y Café con leche.—Barquillo Parísien.—Servicio á domicilio.

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía anónima de Seguros
 ha sido hecho por sus socios en el pasado mes de Julio pesetas 39.448.

LOS MADRAZO, 24. MADRID

INSPECCION NECESARIA

Todos los que se apercibieron del fenómeno geológico del sábado, convienen en que fue de una gran violencia; y aunque no se tienen noticias de que haya producido hundimientos ni daños, es indudable que en las muchas casas vetustas y ruinosas que hay en Granada, las antiguas grietas y desnivelaciones se habrán aumentado, con lo que, el peligro de seguir habitándolas, ha de ser mayor.

Las lluvias ya han empezado para la despedida del estío, y es de esperar que el otoño se acompañe de abundantes aguas pluviales.

Todo ello contribuirá á destruir la poca resistencia que mantiene aun en pie centenares de edificios viejos, que ocupan las familias proletarias; y debe prevverse, prevenirse y evitarse que ocurra alguna catástrofe dolorosísima.

En el Ayuntamiento existen innumerables expedientes sobre denuncias de casas que amenazan derrumbarse, y se debía revisarlas para que surtieran sus últimas consecuencias.

Además sería oportuno que se girasen visitas de inspección á los barrios, denunciando las casas que están pidiendo la piqueta demolidora; procurando á la vez desentenderse de las influencias y recomendaciones que suelen ponerse en juego en pro de intereses particulares, pero contra el verdadero interés general, para que se paralice la acción legal.

Cuando llega la estación fría del año, de días cortos y grises, el trabajo escasea en nuestra población, cuyas industrias son pocas y modestas, y las construcciones urbanas, ó se llevan lentamente, ó se demoran para tiempo más favorable.

Si la Corporación municipal atendiera como se merece á la clase obrera, ayudándola no solo con las obras públicas que costea de los fondos que administra, siempre insuficientes á tanta necesidad de jornales, sino promoviendo otras más importantes, cosa que está en su mano y redundaría en bien del ornato y de la seguridad del vecindario, probaría que se ocupa en algo de utilidad y provecho y haríase acreedora á los beneplácitos de la opinión.

No acertamos á comprender que ocupando cargos desde donde puede demostrarse prácticamente amor al pueblo, y dejarse huellas de celo y de inteligencia, haya quien renuncie á esas satisfacciones íntimas, grandes y hermosas.

Las oposiciones á la Judicatura

Una vez más, robadas á asuntos de mayor interés local y general para probar al firmante del artículo publicado en el número del día 11 del corriente que no ha sido, como él cree, un timo la ampliación de plazas en la Judicatura, sino generosa y apísimisima gracia, nunca vista en la proporciones adoptadas y digna de una mayor gratitud de parte de los llamados á disfrutarla.

Porque nosotros creemos que no debió haber habido ampliación de plazas, pues á ella se opone terminantemente el artículo 4.º del Reglamento para las oposiciones, que ha sido cumplimentado burlado por el señor Ministro, en complicidad

La ampliación no es un timo

Es, pues, deplorable que letrados, aspirantes á la administración de Justicia den un pobre espectáculo de ceguera y ambición sin razonar, por un espíritu de envidia que pudo perjudicar á todos, que hoy día obligará al Ministro, justamente resentido á procurar no entre ni uno en virtud de ampliación, precipitando las vecinas oposiciones, cuya pronta celebración todos, ahora sí que todos debemos pedir, para que esos aprobados sin plaza cuyo ingreso ven problemático ante la condicionalidad de la ampliación demuestren cuán sólida es su aptitud, cuán merecedores son de que pronto, enseguida, con urgencia, les introduzcan en la Judicatura. Así sea; pero sin perjuicio de tercero.

FERNANDO HERC
 Madrid-19-9-1912.

TRIBUNA LIBRE

Cuestión peliaguda

¿Quién duda de que lo es la del descanso dominical?

Fijese el lector simpático (esto es *coba*) y me dará la razón, con lo cual me hará un favor grandísimo, pues la perdí hace algún tiempo y no la he vuelto á encontrar por ninguna parte.

Vuelve á regir en Granada la ley del descanso, al parecer. Lo mismo nos dicen que sucede en el resto de España. Y todo, porque así lo quieren los barberos. Si, señores; la cuestión del descanso, en estos tiempos de canalejismo, es simplemente una cuestión de peluquería.

Los oficiales de este respetable gremio, para el que no hallo más que alabanzas, pues en sus manos tengo que encomendarme por lo menos una vez en semana, ó antes, si espera peligro de visitantes, esos oficiales, son quienes con sus reclamaciones y quejas han conseguido que la ley vuelva á regir, después de tres años de dormir la siesta. Puedo consignarlo claramente, por no tener pelos en la lengua, ahora que viene á pelo.

Canalejas y Barroso se aterraron con sobrado motivo, ya que ninguno de ellos se afeitó solo. Había que acceder á la demanda. Y como el Gobierno, cuando quiere hacer algo, se agarra del único pelo que tiene la calva de la ocasión, dispuso que la ley volviera á entrar en vigor *ipso facto* en toda la península, especialmente en las barberías, según la célebre orden que recibieron los agentes de la autoridad que actúan en Granada.

Los oficiales de esta pelona ciudad, que no tienen pelo de tontos, dirigieron una comunicación á la Junta local de reformas sociales, cuyos miembros se levantaron en el Ayuntamiento, acordando proponerle al Gobernador que una comisión de figarros se encargara de vigilar, sorprendiendo y denunciando á toda barbería que burlara á la ley. Y hemos aquí con un refuerzo del cuerpo de vigilancia, que funciona todos los domingos con gran éxito.

No tenemos que envidiar ya en este punto á Londres y Nueva York. Contamos con un contingente de detectives particulares, que hacen la barba.

Disponiamos de policías urbanos, serenos y risueños. Sabíamos que se les ha agregado un perro-policia. Pero ya disfrutamos de barberos-policías, clase nueva que corta un pelo en el aire y que formula las denuncias con todos sus pelos y señales.

Por eso notaba yo el domingo, que mi oficial estaba inquieto, empezando á afeitarme á contrapelo. De pronto se paró en la barbilla y olvidándose de que me quedaba enjabonada la mandibula izquierda, empezó á pasarme la borla. Luego se quitó la blusa y sin acordarse de ponerse la americana, se encasquetó el sombrero y me dijo:

—Servidor de usted.
 —Pero, hombre, ¿esta espuma?
 —No entiendo de eso. Se están cayendo las cosas. Aquí acaba el oficial y empieza el policía.
 —¿Hoy! ¿Esas tenemos?
 —Sí, señor. Y D. Jerónimo estima tanto mi trabajo, que quiere meterme en el cuerpo.
 Y tuve que marcharme en tal guisa, que mi mujer no quiso abrirme, confundiendo con un facineroso, y en la calle me tomaban el pelo mis amigos, y se reían de mí en mis propias barbas los curas párrocos y los guardias de seguridad.

Por otra parte, los parroquianos discrepan de los maestros. Los oficiales discrepan de los guardias. El alcalde discrepa del gobernador. Los maestros comprueban que sobre sus establecimientos recaen especialmente todos los rigores.

Verdad, lector, que la cosa tiene pelos?

Un barbudo

HA FIDI

Pasaron ya los tiempos del rey moro que al salir de Granada, cansado el infeliz de no hacer nada, rompió en amargo lero y dió un suspiro que pasó á la Historia, y haciéndolo así, escribió su memoria.

(Con qué facilidad logran a guiso la inmarcescibilidad) y en regra al coche-cama de un expreso sin el menor asomo de cuidado, y dice á su país:—Ahí queda eso.—

Con la bolsa repleta se dirige á París, á la villa amable, luminosa y coqueta.

Al vino y á la grisetá para hacer su desierro olerable.

(Y habrá gente sin seso que sigan los milagros del progreso) Digalo Hafid, barbudo entre barbaños, moreno sastrero

que el trono despreció de cien sus tantes pa á pasar á Francia hacer el oso y riendi sueita dar á su afición: á cines y jugueteos de cartón.

M s grande y más feliz le considero en un café-co-cert de poco fuste que á Carlos Quinto en Yuste

en Santa Elena y Napo en Primerio, Entre la estalga de poder y gloria y sed inextinguible é conquista murieron esos dos (Dios os a-ta) Hafid, en cambio, cantará victoria, terminando su his oria entre los brazos de una completista y libando licor:

que el Corán prohibe á sus mayores

¿Quién es más gran?, aquél á quien aqueja el afán de reunir y darse tono, ó aquél que tra por la borda un trozo como que en tira una chilla vieja?

Bravo, Muey Hafid! Ni que! Mi mano que recoge! El del mundo entero, ni Jaime, el aspirante á soberano de s e solo libero, son á tu lado más que do teleles sin gracia, sin parnés y sin laureles.

¡Mal haya quien de príncipes se fia! Leo que es el Hafid un mam-rraco ó va vez para Tángar se las lia, á mi musa cantando era seguir con el sandunguero Hafid, á quien detico esta ensalada.

Mi descauto atroz a obre llora, porque me es leal, y sólo dice con oiente voz: —Hafid é un mirral!

(En qué manos, oh Dios de las alturas, pones á las humanas criaturas?)

SROBN

PROYECTO EN MARCHA

SIERRA NEVADA

Convocados por el Gobernador civil, señor Del Campo, se reunieron anteanoche en su despacho los Sres. La-Chica (don Juan y don Felipe), Anguita, Alvarez Cienfuegos, Carnicero, Sánchez López, Aragón Pineda, Sánchez Guardiola (don José y don Miguel), Molina de Haro, Pareja, Sánchez Aguilera, Alcido (don Juan), Burgos Careaga, Garzón, Domínguez (don Alfredo), Soto, Muñoz (don Diego), Jiménez Delome, Ortiz Pujazón, Almagro (don José), Fernández Martínez, Moreno (don Julio), Peso, Ambel, Mancebo, Zárate, Luna, Fons, Barrio, Echevarría (don Juan), y representantes de la prensa local.

El Sr. Del Campo expuso el objeto de la reunión, manifestando que los había reunido para ver la manera de llevar á cabo la construcción de una carretera á Sierra Nevada, como asimismo edificar hoteles y un sanatorio en tan ameno sitio; proponiendo el nombramiento de una comisión ejecutiva.

Fue designado para presidente honorario de la misma, D. Juan R. La-Chica, el cual se excusó por sus muchas ocupaciones, pero afirmando que podían contar con su más decidido apoyo para todo lo que fuera en beneficio de la provincia.

Fueron designados para formar la comisión, los Sres. siguientes:

Presidente, D. Alberto Alvarez Cienfuegos,

La apropiación del aire

La telegrafía sin hilos y la aviación, con su portentoso desarrollo y los importantes y nuevos problemas que plantean, han suscitado una cuestión en que hasta ahora no se había pensado y que ya empieza á preocupar á las naciones, á saber: la apropiación del espacio.

Se ha tenido siempre como cosa intangible la libertad del aire; pero las intromisiones que pueden realizar los radiotelegrafos y los aviajadores han sugerido la idea de si cada país tiene derecho al dominio de la porción atmosférica que sobre él gravita, del espacio que sobre su territorio se extiende, así como le pertenece el subsuelo con todo lo que en él se encuentra.

Claro es que la naturaleza misma de la atmósfera ó, si se quiere, del espacio se oponen á esta apropiación; porque, como en la inmensidad del Océano, es y será muy difícil asegurar el dominio. Pero, así como para el mar se ha admitido el principio de las aguas jurisdiccionales, ó sea la pertenencia á cada país del mar que le rodee en una extensión de tres millas á partir de sus costas respectivas, también se puede concebir una capa de aire jurisdiccional á partir del suelo: de algunos kilómetros á partir del suelo.

La cuestión es importantísima, por la multitud de problemas y arreglos que de ella dependen, y es una de las que ha de resolver el Congreso internacional de telegrafía sin hilos, que en fecha próxima va á reunirse en Londres.

Si se admite el principio de la libertad del aire para la radiotelegrafía, la consecuencia inmediata debe ser la libre comunicación entre países separados por otro ó por otros, sin que estas naciones intermedias puedan reclamar impuesto alguno como contribución de tránsito.

Pero no es solo la cuestión de la apropiación ó libertad del aire la que ha de ventilarse en el Congreso de Londres. Hay pendientes otras muchas sobre las cuales ha de resolverse.

Desde 1906, época en la cual se celebró en Berlín el primer Convenio internacional para la organización general del funcionamiento de la telegrafía sin hilos, el uso de este medio de comunicación se ha desarrollado de un modo tan considerable, así por mar como por tierra, que, por una parte, puede decirse que en la actualidad no hay buque de viajeros perteneciente á las líneas regulares de navegación que no tenga un puesto de radiotelegrafía á disposición del pasaje, y, por otra parte, las estaciones radiotelegráficas terrestres se han multiplicado y se están multiplicando de tal modo que constituyen el procedimiento de comunicación

Revisión de las caducidades mineras

La Gaceta de ayer publica el siguiente decreto:

«Artículo 1.º Se procederá por los delegados de Hacienda á la revisión de los expedientes de caducidad de concesiones mineras, incoados en virtud de lo dispuesto en el párrafo segundo de la ley de 29 de Diciembre de Diciembre de 1910 siempre que haya existido reclamación ó protesta por parte de los concesionarios de las minas caducadas.

Los gobernadores civiles procederán á la revisión de los acuerdos de declaración de terreno franco y registrable en los expedientes á que se refiere el párrafo anterior y también de los expedientes de denuncia ó registro con aquel motivo incoados.

Los expedientes en vía de apelación y los acordados en segunda instancia se revisarán por la autoridad administrativa que deba conocer ó haya conocido de ellos en dicho grado.

Art. 2.º Para el cumplimiento del artículo anterior, se declaran desde luego en suspenso los expedientes de caducidad de concesiones mineras que se hallen en tramitación, por haberse interpuesto en ellos protesta ó reclamación por parte de los interesados, y también las declaraciones de franco y registrable de los terrenos á que dicha clase de expedientes hubiera dado lugar y los de denuncia ó nuevo registro hecho sobre tales terrenos.

Art. 3.º En los expedientes sujetos á revisión se concederá á los interesados un plazo de dos meses para aportar las justificaciones y para alegar lo que estimen convenientemente en defensa de sus derechos.

En el expediente de revisión se harán las declaraciones que correspondan, confirmando las resoluciones dictadas cuando proceda, y revocándolas siempre que no se hubiesen cumplido las disposiciones vigentes de la ley de 29 de Diciembre de 1910 del Reglamento para su ejecución de 23 de Mayo de 1911 y de la circular de la Dirección general de Contribuciones de 6 de Junio siguiente, sin perjuicio de las responsabilidades á que hubiese lugar para los funcionarios que hubieren de intervenir en el expediente.

Art. 4.º Cuando se acordara dejar sin efecto la declaración de caducidad se pasará por el delegado de Hacienda copia del acuerdo del gobernador civil de la provincia respectiva, á fin de que produzca los efectos á que hubiere lugar. Los acuerdos que se dictaren por virtud de las disposiciones precedentes, se notificarán á los interesados para que puedan entablar los recursos legales, quedando en todo caso á salvo sus acciones civiles sin responsabilidad alguna para el Estado.

Art. 5.º Las concesiones mineras que hayan sido caducadas y que á la publicación de este real decreto no hubiesen sido objeto de denuncia, podrán sea adquiridas por sus antiguos poseedores, siempre y cuando hagan efectivos los descubiertos que por cuotas, apremios y recargos hayan contraído, ejercitando el derecho de liberación en el plazo de dos meses.

Art. 6.º En lo sucesivo será requisito previo para declarar la caducidad de las minas por falta de pago del canon anual, hacer la notificación del descuberto á los dueños de las minas en el mes de Noviembre de cada año.

Si el dueño de la concesión tiene registrado su domicilio, la notificación se hará por medio de los alcaldes del sitio de la vecindad, y si consta el domicilio

Notas municipales

Venta de sillas.—Celebrose ayer el concurso para vender 1172 sillas de madera.

Asistió D. Bernardo Pareja en representación del Ayuntamiento.

No hubo más que un solo postor, don Juan Viana Cuellar, que ofreció 172 pesetas, ó sea, 2 más del tipo de concurso y se le hizo la adjudicación.

Obras en planta.—Se están ejecutando las siguientes:

Limpia de hielgas; tapado de hoyos; cuido de jardines; bacheo de la calle de Panaderos; bacheo de la plaza del Realejo; afirmado desde la Cruz de los Carniceros á la fábrica del gas; tapado en la acera Real del Genil; afirmado del camino de Viznar; construcción de la acera izquierda de la calle de López Argüeta; alcantarillado de la calle de San Diego, entre las de la Verónica y del Duende. Obreros ocupados en estas obras, 209.

Granada al día

El Gobernador.—En el exprés de los Andaluces, salió ayer tarde para Madrid, para asuntos particulares, al Gobernador civil de esta provincia, D. Benito del Campo.

Regresará el viernes de esta semana. Durante su ausencia queda encargado del mando de la provincia, el secretario del Gobierno, D. Isidro Villanueva.

El descanso dominical.—Varios numerosos grupos de dependientes de comercio repartidos en los diferentes barrios de la capital, requirieron anteayer á la policía y guardias de seguridad para que tomaran nota y denunciaran á la autoridad superior á varios industriales que tenían sus comercios abiertos después de la una de la tarde.

Los agentes de la autoridad, después de invitarlos á que cerraran, tomaron nota de la denuncia que se les hacia por los dependientes.

Del Gobierno civil.—En los 16 al 19 del actual se verificarán en Lantéira festejos en honor del Santo Cristo de las Penas.

En la secretaría del Ayuntamiento de Cojajar ha quedado expuesto al público la tarifa de arbitrios extraordinarios para ó reclamaciones.

El Alcalde de Pinos Puente ha comunicado al Sr. Gobernador el accidente de trabajo ocurrido á los obreros Eduardo Puerias y Salvador Atienza en la fábrica azucarera San Pascual.

Dichos obreros padecen contusiones en todo el cuerpo.

En Gor, Salobreña, Otívar, Orca, Chauchina, ha quedado expuesto al público la matrícula industrial y el presupuesto ordinario para el año próximo de 1913.

Don Francisco Méndez ha solicitado veinte y cuatro pertenencias de mineral de plomo con el título de «San Antonio», en Orgiva.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Josefá López Santamarina, de 80 años, domiciliada en la calle Almona del Campillo por haber bebido equivocadamente una buena cantidad de legía.

Mannel Espinar Pedrosa, de 7 años, de una herida contusa en la cabeza, producida casualmente.

Adela Vives, de 23 años, de fractura del pie derecho.

Victoria Ordoñez Tejada, de lesiones en la cara y brazo derecho, producidas en riña, por Francisco Jiménez El Carro, en pleado de la ronda de consumos.

José Funes Gálvez, de una herida contusa en la región mentoniana.

Ismael Ortega, de distensión de los ligamentos del codo derecho.

Ginés Márquez Mesa, de una herida en la región frontal.

José Fernández Contreras, de una contusión en la rodilla izquierda.

Una riña.—Nos comunican de Puebla Don Fadrique que el día 12 del actual, rieron los vecinos de dicho pueblo, Laureano Ortiz y Antonio González Fernández, por antiguos resentimientos, resultando el primero con varias heridas de palo y piedras en la cabeza y el segundo de arma blanca, una hija de él y su esposa.

La guardia civil de aquel puesto los detuvo después de curados por el médico titular, poniéndolos á disposición del juez de instrucción de Huéscar.

Cosas de familia.—Don Mariano Andrés Fernández, denunció ayer en la Jefatura de vigilancia que un hijo suyo lo hace objeto de malos tratos.

También denunció en dicha Jefatura don Francisco Gutiérrez Martín, que varios individuos de su familia se mofan de él con frecuencia.

CAFE IMPERIAL

HELADOS PARA HOY
 Mantecado de París.—Espuma de Café.—Crema americana.

Granizados: Avellana tostada.—Almendra tostada.—Naranja.—Café con leche. Servicio á domicilio.

Sucesos.—Anteayer ingresó en el hospital para su curación, Manuel Rodríguez Ramírez, vecino de Chanchina, de quemaduras graves en todo el cuerpo a consecuencia de una descarga eléctrica al coger un cable eléctrico que se había desprendido en el camino de Fuente Vaqueros a dicho pueblo.

—En el hospital fué encamado Miguel López Nadal, de 72 años de edad, de una herida contusa en la frente, de caída casual que dió en estado de embriaguez, en el Boquerón.

—En el benéfico establecimiento ingresó para su curación Rosalía Recio, de 70 años de edad, vecina de Monachil, de fractura del brazo izquierdo que se ocasionó de caída casual que dió en dicho pueblo.

—Anteayer en la velada de la Plaza de la Trinidad, denunció a la policía un sujeto llamado Miguel Ardir Cabrera, que había sido víctima de un atraco arrebatándole del bolsillo del chaleco el dinero que llevaba próximamente unas veinte pesetas, y que según él, el autor había sido un individuo conocido por El Pabito.

Los policías empezaron a practicar diligencias dando por resultado detener a dicho sujeto, el cual dijo llamarse Miguel Hernández alias El Pabito, de 42 años de edad, licenciado del presidio de Figueras, donde ha cumplido condena por homicidio.

Manifestó El Pabito que los autores del atraco eran El Zocotea y El Bolo a cuyos sujetos acompañaba él, distribuyéndose entre los tres las veinte pesetas; al Pabito le fueron encontradas siete pesetas producto del robo.

—Miguel Cantos Fernández, viudo de 60 años, habitante Real de Cartuja 9, denunció en la Jefatura de vigilancia que vivía con Rosa Mendano López, la cual se había fugado vendiéndole algunos objetos y varias prendas de vestir.

Detenida la Rosa, ésta manifestó que solamente le había sustraído una americana que había vendido en 80 céntimos.

Coches a Lanjarón.—En vista del fresco que se ha empezado a sentir, los coches a Lanjarón han empezado a salir por las mañanas.

Aclaración.—Nos visitó anoche el guardia municipal núm. 50, para rogaros que dijéramos, que él no intervino en la cuestión habida el domingo en la plaza de la Trinidad, con un cochero, suceso de que dimos ayer cuenta.

Guardia civil.—La de Graena ha ocupado una navaja al vecino de Purullena, Antonio Velasco Segura, por usarla sin licencia.

—La de Guadix ha detenido al vecino de Sevilla, Manuel Marin y Marin, presunto autor de la estafa de 104 francos al vecino de Orán, José López Pastor.

—La de Moreda comunica que al vecino de Bogarre (Piñar), Francisco López Ruiz, se le ha extraviado una caballería.

—La de Puebla Don Fadrique ha detenido a Francisco López Gutiérrez, por intentar agredir con una navaja a su convecino Emilio Sánchez Martínez.

—La de Pinos Puente comunica que se han extraviado de las posesiones del señor duque de Gor, en Caparacena, varias caballerías mayores.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Paris.—D. Juan Pérez y señora, D. Antonio Cañilla y Abril, D. Adolfo Ruiz, D. Manuel Aldavez, Mr. et madame Piroche, Mr. Schebe et Burr, don Juan de Dios Pache y señora, D. Manuel Gaggero y familia, D. Juan Pancorbo, don Juan López López, D. Manuel Gómez y hermano, D. Joss Palanco, D. Manuel Villanueva y D. Isidro Martínez.

Hotel Navio.—D. Juan Cobos, D. Gabriel Peralta y D. José Suárez.

La matrícula a Ciencias Químicas.—El presidente de la Cámara de Comercio, don Manuel López de la Cámara, dirigió ayer el siguiente telegrama al Ministro de Instrucción pública:

«Cámara Oficial Comercio, ruega de nuevo ilustre granadino que hoy rige Instrucción, acepte ofrecimientos corporaciones populares, autorizando matrícula Ciencias Químicas.»

Cochero detenido.—Ayer fué preso y puesto a disposición del Juzgado de instrucción del Sagrario, el cochero Rafael Vargas Herrera, que anteayer en la verbera de la plaza de la Trinidad insultó al guardia municipal núm. 59, Mileno López Fernández, al prohibir éste el paso del carruaje que guiaba Rafael, por uno de los laterales de la citada plaza.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, el teniente coronel de Córdoba D. Francisco Ruiz Vidonado.—Imaginería, el teniente coronel de Córdoba D. José Corrojo Navarro.—Hospital y provisiones, cuarto capitán de Córdoba, D. Miguel Pérez Alcorta.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere, que la «Piperazina Dr. Gran» es el más seguro de los remedios contra el artritis, reuma, gota, ciática, arañas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

El desequilibrio nervioso, la neurastenia, histerismo, debilidad, anemia y desórdenes de la nutrición se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Gélestins (rinones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Un hombre muerto

En la mañana de ayer fué encontrado por varios transeúntes en el camino de Atarfe, un hombre muerto, conocido por el Pipi.

Dióse conocimiento seguidamente al juez municipal de Atarfe, quien comenzó a instruir las primeras diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al departamento judicial de Granada, donde ha quedado expuesto para su identificación.

El interfecto es hermano de Enrique Maya, domiciliado en el camino del Sacro Monte y que está empleado en las escuelas del Ave María.

Por orden del Juzgado se avisó a Enrique para que se presente hoy a reconocer el cadáver.

EN SIERRA NEVADA

Salieron el viernes de la semana anterior para la Sierra, el gobernador civil don Benito del Campo; el presidente interino de la Diputación provincial D. Justo Ortiz Pujazón; el ingeniero D. Julio Moreno; el joven y laureado alumno de la Facultad de Medicina D. Fidel Fernández Martínez; D. José Sánchez Guardiola y su hijo Pepito; D. Miguel Aragón, don Ernesto Cebrián, D. Miguel Sánchez Guardiola, el fotógrafo Sr. Torres y nuestro compañero en la prensa D. José Geraona.

En la fábrica de electricidad de la Compañía general, en Pinillos, les esperaban el ingeniero D. Abel Delorme y el administrador D. Mariano Fernández-Sánchez Puerta, en representación y por encargo especial del gerente D. Pedro Moreno Agrela, que se halla en Lanjarón, siendo espléndidamente obsequiados por los señores Sánchez Puerta y Delorme.

Cumplimentaron al gobernador civil, el alcalde de Pinos Genil D. José Labella, y el secretario D. José Huertas.

Incorporáronse a la expedición los señores Sánchez Puerta y Delorme.

A las diez y veinticinco de la mañana llegaron a Güejar. En las afueras del pueblo ofrecieron sus respetos al gobernador, el alcaid D. José Molina Infante y autoridades.

A poco de salir del pueblo dieron vista al cortijo del Serrallo, propiedad del señor Sánchez Guardiola, situado estratégicamente en el contrafuerte de la Loma de los Cuartos, teniendo a su frente el delicioso valle del Genil, y a su derecha el estrecho cauce del río Maitena.

A las once de la noche, se inició una gran tormenta, acompañada de relámpagos y truenos.

Cambiaron impresiones sobre los puntos visitados, conviniendo en que algunos reunían condiciones para el objeto que se desea.

También se planeó el itinerario más apropiado para la carretera en proyecto.

Con una lluvia torrencial emprendieron el domingo el regreso a Granada por el mismo camino que se verificó la ida, llegando a esta ciudad a las once de la mañana.

Probablemente la próxima expedición se hará por la Zubia.

Los cultos a Nuestra Patrona

En la función de octavario celebrada ayer a las once de la mañana en honor a la Virgen de las Angustias, ofrecieron cultos a Nuestra Patrona, los señores secretarios de Sala de esta Audiencia Territorial.

Companion la comisión, D. Antonio Serra, D. Mariano Jiménez de la Serna, don Mariano Alonso y D. Luis Valverde Márquez, siendo recibidos a la puerta del templo por los mayordomos Sres. López Barajas y Damas.

Ofició la misa D. Fernando Mezqui Rebollo, ayudado de diácono y subdiácono por D. Manuel Medina Callejas y D. Enrique Ortega Muñoz.

Terminada la misa ocupó la Cátedra sagrada el R. P. Hitos, Superior de la residencia de P. P. Jesuitas.

Comenzó su elocuente sermón hablando sobre la necesidad imperiosa de gemir ante las desgracias que agobian al mundo, y no reír y divertirse como en la actualidad hace la muchedumbre.

La capilla de música de la Catedral, ejecutó motetes del maestro Vila y Palancar, durante el acto religioso.

Por la noche se celebró la novena en la misma iglesia, que fué rezada por el presbítero Sr. Porcel Rosalás.

El R. P. Ortí, pronunció un sermón, con elocuentes frases, exponiendo los dolores de María, que no son comparables con el de cualquier madre que pierda a su hijo.

A continuación el cura párroco de las Angustias cantó una Salve.

La capilla hisidoriana ejecutó los «Gozos a dúo de tiple» del maestro Vila.

De Instrucción Pública

El Rector de esta Universidad expidió ayer títulos de Bachiller a D. Modesto Roca Aparicio, D. Gaspar Nuñez, don Juan Gómez Jáime, D. Manuel León Lozano, D. Matías García Leal, D. José Pérez Fonzález, D. Francisco González, don Miguel Aragón Pineda, D. José Díaz Plá, don Antonio Olmedo Villalobos y D. Miguel Megias Manzano.

VIDA JUDICIAL

El Carnaval y la política

El vecino de Capileira, José Estévez Peréira, con motivo de la celebración del Carnaval, se hallaba con tres máscaras tomando copas en la taberna de aquel pueblo, propiedad de José Carrasco Montero, reuniéndose también con ellos su cuñado el alcaide accidental, dos concejales y un guarda de monte.

Discutiendo sobre el reparto vecinal, fueron echados a la calle por el dueño del establecimiento, y habiéndose marchado el alcaide accidental, uno de los concejales acometió al Estévez, cayendo ambos al suelo y produciéndose erosiones.

Para separar a los contendientes el guarda apuntóles con la carabina, no disparando por la intervención afortunada de otra vecino llamado Luis Pardo que sujetó al guarda, consiguiendo que le entregara el arma.

Tanto el Estévez como el Pardo, comparecieron ayer ante la Sala segunda de lo criminal que preside el prestigioso magistrado de esta Audiencia D. Francisco Peniche, acusados de atentado y desacato a la autoridad.

El Ministerio fiscal, representado por el Sr. Gil de Gibaja, sostuvo la realización de los dos delitos, pidiendo se les impusiera a cada uno de los procesados la pena de dos años y ocho meses.

La defensa, a cargo del letrado D. José

El viernes próximo DEBUT de

PASTORA IMPERIO

THE SATANELAS

Creadores y únicos transformistas fantásticos mímico-coreográficos. Lujoso decorado. Número de 1.º orden. DEBUT, el viernes 20 del actual, en el TEATRO ALHAMBRA

Guglieri Arenas, sostuvo en su brillante informe que no había tal atentado; que el cargo de concejal no lleva en sí el carácter de autoridad con jurisdicción propia y que en el caso de haber estado representada la autoridad por el alcaide accidental, dicho carácter se perdía desde el momento en que unos y otros copeaban mano a mano en la taberna.

Atribuyó la denuncia contra sus defendidos a pasiones políticas.

El juicio quedó para sentencia.

Entrada de pleitos y causas

Ayer entraron en esta Audiencia los siguientes pleitos y causas:

Juzgado del Campillo.—Pleito entre don Juan Abril Ramírez de Arellano, como apoderado del duque de San Pedro, con D. Enrique Linares García, por desahucio.

Juzgado de Jaén.—Doña Soledad Pulido Gutiérrez, con D. Manuel Montañá Valero, por accidentes de trabajo.

Juzgado de Almería.—Francisco Montoya, con D. Indalecio Espa, por accidentes de trabajo.

Juzgado de Gergal.—D. Luis Carbonell Martínez, con D. Antonio Martínez Gómez, sobre desahucio.

El mismo Juzgado.—D. Cristóbal Tevel Román, con la compañía «The Soria Muni», por accidentes de trabajo.

Terminado el período de vacaciones ayer quedaron constituidos los tribunales de esta Audiencia en la forma que ya publicamos y conocen nuestros lectores.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado de Berja: Don Eduardo Pérez Vargas, con Manuel Berjón Sánchez y D. Serafín Maldonado Martín, sobre tercera de dominio. Sin abogados; procuradores, Sres. Navarro y Gómez Tortosa; secretario, Sr. Serra.

Sala de lo criminal.—Sección primera. Vista de la apelación en un efecto dimarante de la causa número 24 de 1912, deducida por D. Florencio Moreu Auger, por su propio derecho contra el auto de 25 de Marzo de dicho año. Abogados, señores Angulo, Camacho y Vida; procuradores, Sres. Romero, Onieva y Gómez To to; secretario, Sr. Pardo.

Sección segunda.—Juzgado del Salvador: Contra José González Rodríguez, por hurto; abogado, Sr. Guglieri; procurador, señor Cano; secretario, Sr. Lezcano.

Juzgado del Sagrario: Contra Francisco Palomeque Ruiz, por resistencia; abogado, Sr. Aguilera; procurador, señor Serra.

El terremoto del sábado

El R. P. Director de la estación sísmológica de Cartuja, ha hecho públicos los siguientes datos, referentes al terremoto registrado el sábado último:

Granada 15 de Septiembre de 1912.

A las 14 y las 19 h. 59 m. 24 s., según los datos del Cartuja vertical, tuvo lugar un pequeño terremoto, cuyo foco debe estar muy poco, quizás menos de cinco kilómetros. De acuerdo con los gráficos del citado instrumento, ha debido sentirse como muy fuerte durante unos tres segundos y medio, y menos intenso unos diez segundos más, aunque este último habrá pasado desapercibido probablemente para muchos.

La máxima aceleración registrada para la componente horizontal NNW-SSW es de 17 mm/s², y la probable total de algo más de 25 mm/s², correspondiente al grado V Forel-Mercalli; si bien en la parte de Granada edificada sobre los aluviones del Segura se habrá sentido con más violencia que en Cartuja, que lo está sobre las sólidas calizas del tortoniano (mioceno de facies marina).

La desviación máxima registrada es de 113 milímetros y el período del sismo en su máximo de 0'7 segundos. Los sismógrafos inscriptores de los péndulos Omom modificados y de los dos bilíneares Cartuja saltaron por la violencia del movimiento, notable por el ruido que produjo, semejante al de un edificio que se viniese abajo, y por su carácter marcadamente subsultorio (de arriba abajo ó viceversa y trepidación más que de balanceo), de acuerdo con la proximidad del foco.

Agradeceríamos cuantas noticias se nos remitiesen sobre tan interesante fenómeno.

Hoy 15 a las 2 h. 0 m. 28 s. comenzaron nuestros sismógrafos a registrar un sismo importante y con foco a unos 850 kilómetros de Granada.

Tuvo lugar en el campo del primero alineando los teams en la forma publicada.

A las cuatro y media dió principio el partido, sacando Santafé, con el aire en defensa, y comenzando una lucha desordenada en los dos bandos, con fuertes protestas del «Sporting» al «referé» por su evidente desconocimiento del reglamento.

En una arrancada del Sporting, centra Gómez y remata Oliver marcando el primer «goals» de la tarde que fué muy aplaudido, aunque el referé lo calificó de

Notas de sports

Con gran concurrencia se celebró ayer tarde el anunciado match de foot-ball entre los equipos «Santafé» y «Sporting» de Granada.

Tuvo lugar en el campo del primero alineando los teams en la forma publicada.

A las cuatro y media dió principio el partido, sacando Santafé, con el aire en defensa, y comenzando una lucha desordenada en los dos bandos, con fuertes protestas del «Sporting» al «referé» por su evidente desconocimiento del reglamento.

En una arrancada del Sporting, centra Gómez y remata Oliver marcando el primer «goals» de la tarde que fué muy aplaudido, aunque el referé lo calificó de

«half-side» como el siguiente marcado por el mismo.

En la segunda parte aumentó el interés por la victoria y en una buena combinación de Velasco logró García apuntar el primer tanto para Santafé entre muchos aplausos. Después Oliver, en un school desde el centro del campo, consiguió el tercero bien a pesar del público que lo premió con silbidos.

Durante el descanso se impresionaron varias placas y fueron obsequiados los jugadores con gaseosas y cervezas, sirviéndose al final en el Casino un espléndido lunch, brindándose por la prosperidad de ambas sociedades.

A la salida formó el público un nutrido grupo silbando a los jugadores de Granada y es digno de atención la conducta del Alcalde, que sin pretender impedir las manifestaciones de desagrado de que injustamente los granadinos fuimos objeto, intentó detenernos, a la puerta de la ciudad en el momento del regreso.

Quedó acordado en principio, la celebración de otra partida entre las mismas sociedades, que tendrá lugar en Granada dentro de breves días.—Aurés.

PASTORA IMPERIO

THE SATANELAS

Confírmase que la Empresa del Teatro Alhambra va a realizar un tour de force como pocas veces se ha visto.

No se contenta con ofrecernos la flor del género de variedades, con el debut nada menos que de Pastora Imperio, el día 20 del actual. Ofrece mas, para que la satisfacción del público sea colmada. Habrá sesión de cine, con películas hermosas e interesantes. Y más aún: el debut de The Satanelas que actuarán los mismos días que la célebre artista sevillana, ó sea, el 20, 21 y 22.

Los lectores, que están deseosos de ver a Pastora Imperio, preguntarán seguramente quiénes son The Satanelas. Vamos a satisfacer su curiosidad.

Son los creadores y únicos transformistas fantásticos mímico-coreográficos, con lujoso decorado (de Muriel), e instalaciones eléctricas magníficas y complicadísimas.

Sus fantasías, verdaderamente sensacionales, tienen argumentos sugestivos; y el que se desarrolla en los dominios de Sotánas, maravilla y asombra a los espectadores que asisten a la victoria que una encantadora dama, después de representar mil papeles de baile y mímica imitables, obtiene sobre Meistófeles apoderándose de su talismán.

Pastora Imperio; The Satanelas; cine-matógrafo. Va a ser un espectáculo primoroso é insuperable.

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 1279 quintales métricos; entrada de ayer, 69; total, 1348; vendidos, 86; quedan para mañana, 1262. Precios: Trigo, de 23'29 a 26'13 quintal. Cebada, de 22'24 a 23'48. Habas, de 19'29 a 20'17. Yeros, de 19'73 a 21'05.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 10'50 a 11'50 pesetas.

Matajor público.—Carnización y precios de ayer: 12 reses mayores, con peso de 2071 kilos, de 1'85 a 2'04 pesetas cada uno; 104 borregos, con peso de 1218 kilos, a 1'78; 15 cabrío con peso de 145 kilos, a 1'50.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 2'25 pesetas kilo; boquerones, 0'78; almejas, 0'48.

Correo de la provincia

Feria y Fiestas en Orce

Durante los días 20 al 28 del corriente mes se celebrarán en la importante villa de Orce brillantes festejos con sujeción al programa siguiente:

Día 20.—A las once de la mañana, inauguración de la feria de ganados, amenizando el acto la notable banda municipal de Huéscar, que dirige el distinguido compositor D. Antonio López.

Día 21.—Diana, música en el real de la feria, Salve a la Patrona la Virgen de los Dolores, quemándose a las nueve de la noche un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 22.—Solemne función religiosa en honor a la Virgen Santísima y a las cuatro de la tarde gran corrida de novillos-toros estoqueados por el valiente novillero José García (Remolino) y por la noche velada en la Plaza de la Constitución, luciendo una vistosísima iluminación a la veneciana.

Día 23.—Segunda corrida de toros y por la noche velada é iluminación.

Día 24.—Adjudicación de premios: Uno de 100 pesetas al tratante que mayor número de caballerías adquiera.

Otro de 75 pesetas para el labrador que concorra a la feria con mayor número de ganado.

Otra de 50 pesetas para el que presente el mejor par de mulas de tiro.

Por la noche iluminaciones y velada en la Plaza Mayor.

Día 25.—Elevación de fantoches y globos.

Días 26, 27 y 28.—Elevación de globos y fantoches, cucañas y cinematógrafo público.

En la plaza de la Constitución y Real de la feria, se han construido casetas de madera, donde los comerciantes y feriantes podrán instalar sus establecimientos a precios muy módicos.

Reina mucha animación en los pueblos comarcanos, siendo de esperar adquiera esta feria la importancia que en otros tiempos.—El Corresponsal, Antonio Martín Amel.

Orce 15 Septiembre 912.

ECOS DE SOCIEDAD

Con motivo de haberse agravado en su enfermedad su señora madre, ayer vino nuevamente a Granada, por la línea del Sur, el diputado a Cortes por Motril, don Isidro Romero Civantos.

—Ayer llegó a Granada el alcalde de Motril, D. Francisco Pérez Santiago.

—También vino ayer de Motril, el concejal del Ayuntamiento de Granada don José González Carrasco.

—Ayer pasaron el día en el balneario de la Malá, el diputado a Cortes por Granada D. Juan Ramón La-Chica y su hermano político D. José Jiménez Cuevas.

—Después de haber pasado varios días en esta capital, hoy sale para Sevilla, el Jefe de vigilancia de aquella capital, don José Ibáñez.

—Son esperados en Granada el leader del partido socialista belga y diputado M. Emilio Vandervelde y su bella esposa, que desde hace unos días se encuentran en España en viaje de recreo, en cuya excursión les acompaña el diputado y periodista D. Luis Morote.

—Nuestro querido amigo el apoderado del Banco Hispano-Americano en la sucursal de Granada, D. Gerardo Mingo Frutos, que tantas simpatías ha sabido conquistar en esta ciudad, por su caballerosidad y exquisito trato, ha sido trasladado a la sucursal de Málaga, viniendo a sustituirle el alto funcionario de la Central de Madrid, D. Salvador Bueno.

—Ha regresado de su excursión vera niega al Norte, con su esposa, el comerciante de esta plaza, D. Francisco Anguiano.

—También ha regresado de los baños de Lanjarón, con su familia, el conocido corredor de esta plaza, D. Salvador Cervilla.

—Ha regresado de Almería en unión de su familia, el secretario de sala de esta Audiencia D. Juan Pardo.

—El sábado en la noche, le fué administrado solemnemente el viático, a don Salvador Montes, cofrade de la Hermandad de la Purísima Concepción, que se venera en la parroquia de San José, y de la cual es presidente D. Juan Sedeño.

Su Majestad bajo palio salió de la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, formando la comitiva numerosos fieles con velas encendidas.

El gnión era llevado por el inspector general D. Miguel Fernández Jiménez.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento del señor Montes.

NOTAS TAURINAS

El diestro Francisco Rodríguez Montenegro, mejora notablemente de la grave cogida que le infirió un novillo el día 10 del corriente en la plaza del Castillo de Lucubín.

El facultativo que le asistió ha manifestado al referido diestro haber desaparecido la gravedad y que dentro de pocos días podrá trasladarse a Granada.

Celebramos la mejoría.

—Hoy sale para Montefrío, donde toreará los días 18 y 19 del corriente con ganado de D. Juan Rega, el aventajado novillero Remolino.

También tiene éste firmado contrato con la empresa de Orce para torear en aquellas plaza los días 22 y 23.

¿SUGESO, Ó PELICULA?

Hablado con Azzati, se vuelve loco

El sábado ocurrió en Valencia un suceso del que da cuenta un corresponsal en estos términos:

«Durante toda la noche apenas se ha hablado en Valencia más que del extraño suceso que paso a referir.

La primera parte ha tenido por escenario la Redacción del periódico republicano El Pueblo.

Encontrábase allí el diputado a Cortes y director del periódico D. Félix Azzati.

Conversaba con él un señor, D. Antonio Castelló, representante de una casa de pieles de Barcelona.

El Sr. Castelló hablaba cuerdamente.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid

Francos 105 65

Libras 00 00

Marcos 00 00

Interior 85 50

Amortizable 101 40

Ídem nuevo 95 00

Obligaciones Tesoro 00 00

Banco Hispano Americano 000 00

Banco de España 447 00

Arrendataria Tabacos 290 00

Sdad. Azucarera: Preferentes 00 00

Ordinarias 00 00

Obligaciones 62 00

Balneario de Lanjarón

Hotel SAN ROQUE

El dueño de este acreditado establecimiento

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

EL PRESIDENTE

MADRID 16.—Con hora y media de retraso llegó el señor Canalejas. Dirigióse al Ministerio de la Gobernación, para enterarse de las noticias de provincias. Conversó con el señor Barroso. Conferenció por teléfono con el señor García Prieto. Después se dirigió al Palacio para cumplir a la Reina madre D.ª María Cristina. Visitó al Infante D. Fernando, para felicitarle por el alumbramiento de su esposa D.ª María Teresa. Volvió a la Gobernación, almorzando con el señor Barroso.

Otro alcalde suspenso

El gobernador ha suspendido al alcalde de Navarcarnero, por consentir capeas, en las que se registraron numerosos heridos.

Tranquilidad

El Ministro de la Gobernación señor Barroso nos ha dicho, que carecía de noticias de provincias.

Los alumnos industriales

En reunión de los alumnos industriales, leyéronse cartas de Barcelona y Bilbao. Todos aceptan el arbitraje del señor Conde de Romanones; pero reservándose la oportunidad de entrar en clases. Gestionase que los restantes centros docentes oficiales, especialmente las Universidades, secunden su actitud, en el caso de que fracasasen sus aspiraciones.

Madrid-Otero Madrid

El señor Canalejas marchó a Otero, en automóvil, a las cinco y media, llevándose el proyecto de reforma del régimen local, que le entregó el señor Barroso ultimado, para estudiarlo esta noche. Volverá mañana a Madrid. Irá y vendrá diariamente, pues su hija está muy aliviada.

Moret

El señor Villanueva visitó al señor Moret, conferenciando largamente. Respecto a esta entrevista se guarda reserva por los interesados y se hacen comentarios en los círculos políticos. Los liberales le niegan importancia, diciendo que ha sido una visita de cortesía.

Dice Canalejas

El señor Canalejas ha desmentido la información que publica *El Liberal* de Bilbao sobre supuestas contemplaciones del Gobierno con los nacionalistas vascos. Insistió en que nada se tratará con los alumnos de ingenieros industriales, hasta que depongan su actitud y entren en clase.

Incendio

En la calle de Méndez Alvaro, incendiada una fábrica de asfalto de la Sociedad Ibarra. Realizáronse grandes trabajos por los bomberos y guardias, resultando herido el bombero Gabriel Dominguez. Las pérdidas ascienden a 40.000 pesetas.

Reparto de prebendas

Con motivo de la apertura de los tribunales, ha vuelto a hablarse de próxima combinación de cargos, basada en la jubilación de un magistrado del Supremo. Añádese, que sustituirá el fiscal del Supremo, señor Tormos, nombrándose para reemplazar a éste a D. Avelino Montero, indicándose para la subsecretaría del Ministerio a los señores Rosales y Weyler (D. Fernando).

Combinación militar

Asegúrase que se ha firmado una combinación militar, por la que cesa el presidente de la Sala de Justicia del Supremo de Guerra, general Jiménez Caste-

llanos, sustituyéndole el general González Tablas. Nómbrase al general Ochocho Capitán general de Valladolid. El coronel Fridrich asciende a brigadier. La vacante de éste la ocupa el teniente coronel Sedeño. Y se confieren varios mandos.

Traslado de restos

En el cementerio de la Almudena se han exhumado los restos del compositor gallego Pascual Veiga, siendo conducidos a la estación del Norte; depositándose el féretro en el furgón del correo para trasladarlos a Baamonde (Galicia). Llevaba el féretro varias coronas. En el acompañamiento figuraban numerosos individuos de la colonia gallega. Hasta Baamonde van, D. Avelino Montero, D. Alfredo Vincenti, D. Enrique Gómez Carrillo, D. Gerardo Doval, que representa al Centro Gallego, los señores Román y otros.

APERTURA DE LOS TRIBUNALES

En el Tribunal Supremo, verificóse con la solemnidad de costumbre, la apertura de tribunales. El Ministro señor Arias de Miranda, leyó su discurso, cuyos puntos más esenciales los adelantó el señor Canalejas el mes pasado. Abarca la creación de tribunales para la infancia, reforma del Código y modificaciones en ambos enjuiciamientos, en el sentido de abreviar actuaciones. El fiscal leyó la Memoria con estados comparativos de las delincuencias.

Los metalúrgicos

Decree la huelga de metalúrgicos. Hoy volvieron a los talleres muchos. La comisión de la huelga pasó lista a los huelguistas, entregando 12 pesetas a cada uno, correspondientes a la semana anterior.

La nueva infantita

En el Palacio de los Infantes D.ª María Teresa y D. Fernando, verificóse solemnemente la inscripción en el Registro de la infantita Pilar, a presencia del Ministro de Gracia y Justicia señor Arias de Miranda, en funciones de Notario Mayor del Reino; el Director de los Registros y el general Weyler; siendo testigos, el Presidente del Consejo señor Canalejas, el Ministro de la Guerra general Luque, el señor Rosales, el Consul de Alemania, los palatinos y otras personalidades. Firmaron el acta y reiteraron su felicitación al Infante. El doctor Gutiérrez visitó a D.ª María Teresa, encontrándola en estado satisfactorio. Es probable que el bautizo sea el día 23. Los Infantes D.ª Paz y D. Luis representarán a los padrinos.

Conflicto que se agrava

El director de los Ferrocarriles del Mediodía, señor Maristany; el subdirector señor Peyron Celly, y el jefe de tráfico, señor Jover, conferenciaron con el señor Villanueva. Dijeron que la Compañía accede a algunas de las peticiones de los ferroviarios catalanes; pero que las restantes, necesitan dictaminarlas el Consejo de Administración, que se halla de vacaciones y se reunirá en Octubre. Los comisionados de los ferroviarios catalanes visitaron después al Ministro de Fomento, quien les informó del resultado de aquella entrevista. Los comisionados declaran que salieron del despacho del Ministro, deplorablemente impresionados. En vista de que no consiguen sus propósitos, por negarse la Compañía a acceder a sus pretensiones, consideran inminente la huelga. Esto está siendo comentadísimo, porque revela la agravación del conflicto, a causa de la poca voluntad de quienes pueden y deben procurar conjurarlo antes de que se produzca en las proporciones que se temen.

Sin embargo, aún sigue creyéndose que no se dará a lugar a que estalle la huelga y que se hará por buscar el deseable arreglo. Los comisionados lo dudan; añadiendo que no pueden esperar y que se marcharán a Barcelona en el rápido del miércoles. Acudieron a las diez de la mañana a conferenciar por teléfono con sus compañeros de Barcelona. Como éstos les esperaban para conferenciar a las siete y media, en vista de que no acudían, consideraban que algo anormal había ocurrido en la entrevista con el Ministro, y presentaron al gobernador señor Portela la notificación oficial de la huelga en el plazo legal. Los compañeros Barrio y Cordoncillo, presidente y secretario de La Unión Ferroviaria, conferenciaron con los ferroviarios catalanes, anunciándoles, que la Federación no se hace solidaria de la huelga que pretenden los catalanes, por no hallarse las restantes secciones preparadas para secundarla. Cuando lo estén, la Federación Nacional dispondrá un movimiento general, de mayor eficacia que las huelgas parciales, que solo son sangrías sueltas para las Cajas de resistencia. Los catalanes respondieron, que el ambiente en Cataluña es favorable a la huelga, y lamentaban discrepar de la Federación. No obstante, seguirán el camino emprendido; aunque la Federación les expulsa de su seno, por contravenir las disposiciones directivas. Dicese que en el caso de que se haga la huelga, se llamará a los licenciados del Ejército condicionales, destinándolos a reemplazar a los huelguistas.

Noticias de Melilla

Concurso de tiro.—Batalla de flores. Al concurso de tiro, asistieron los generales García Aldave, Jordana, Ramos y gentío. En la tirada de honor, intervinieron 25, reinando el mayor entusiasmo. El general Aldave, repartió los premios. Después en las inmediaciones del fuerte de Alfonso XIII, sesenta moros corrieron la pólvora. Amenizó la fiesta una banda de música. En la calle del general Chacel, se ha celebrado Batalla de flores y confetti, resultando brillantísima.

DESDE TANGER

Hibba, perseguido.—Ynsuf, proclamado. Dicen de Casablanca, que el pretendiente al trono de Marruecos, Muley Hibba, perseguido por los partidarios de El Glaui, se ha retirado hacia el Sur. Hibba llegó a reunir 10.000 hombres. Murieron 2.000 en los últimos combates. Hay tranquilidad en Marrakech, proclamándose Sultán a Muley Ynsuf. Las tropas al mando de Mr. Mangin, desfilaron por la ciudad, haciéndoseles excelente recibimiento.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado . . . 85 55
Idem fin mes 00 00
Amortizable 4 por 100 95 00
Idem 5 por 100 101 40
Banco Hipotecario 000 00
Banco de España 447 00
Compañía de Tabacos 289 00
Cédulas 103 25
Azucarera: Ordinarias 00 00
Preferentes 00 00
Obligaciones 82 00

CAMBIOS

París, a la vista 5 65
Londres 00 00

PROVINCIAS

Romanones indispuerto

SAN SEBASTIAN 16.—El señor Conde de Romanones, se halla enfermo ligeramente.

La cuestión diplomática

SAN SEBASTIAN 16.—El señor García Prieto conferenció extensamente con Mr. Geoffroy. Ambos se muestran reservadísimo.

La lezna en acción

LEON 16.—Se ha solucionado la huelga de operarios de la fábrica de calzado de D. Ramón Carnicer.

Huelga solucionada

REUS 16.—Se ha reanudado el trabajo en la fábrica manufacturera de algodón. Los obreros acordaron anoche volver al trabajo en las mismas condiciones que acordaron el lunes pasado.

La plaga de las huelgas

BADAJOS 16.—Reina orden en Jerez de los Caballeros, manteniendo los huelguistas una actitud pacífica. Limitanse a pasear por las calles. Los trabajos en la fábrica internacional se hacen con regularidad. Los obreros del campo acarrean corcho sin contratiempo por parte de los huelguistas.

Fiestas marítimas.—Banquete y brindis

SAN SEBASTIAN 16.—En la regata de crucero a San Juan de Luz, han intervenido doce banderos. Los Reyes iban a bordo del *Hispania*, acompañados por Quiñones y Someruelos. Ganaron el primer premio; el segundo, el *Tonino*. A la llegada fueron ovacionados. Desembarcaron y almorzaron en el hotel después del reparto de premios. Regresaron a San Sebastián, en automóvil, para asistir al concurso hípico. Se ha celebrado un banquete en la Sociedad Hípica, de cien comensales. Presidió el Conde de Grove en representación del Rey. Brindaron Satrustegui y Grove, elogiando a cuantos han intervenido en el concurso, felicitando a los oficiales y dando vivas al rey.

Catástrofe

BARCELONA 16.—Ha ocurrido un desprendimiento de tierras en el túnel, resultando un muerto y cuatro heridos.

Terremoto

BARCELONA 16.—Esta madrugada ocurrió un ligero temblor de tierra, sin producir desgracias.

Huelga y fábrica cerrada

BARCELONA 16.—La huelga de Maresa sigue igual. Se ha cerrado la fábrica por falta de obreros. Por no haber socios se han cerrado dos casinos lerrouxistas.

En honor del Monarca.—Anuncio de huelga.

CADIZ 16.—Los pescadores del Puerto de Santa María levantaron un arco triunfal para el próximo viaje del Rey, construido con los útiles de pescar; iluminarán las embarcaciones del río Guadalete, imitando las fiestas venecianas. El personal de tranvías de Cádiz a San Fernando, ha anunciado que declara la huelga el día 23. Pide aumento de salario, que le niega la Empresa.

Asamblea

ZARAGOZA 16.—En Borja se ha celebrado Asamblea, asistiendo los diputados Sres. Romeo, Castellanos, Albornoz y representantes de los ayuntamientos de las provincias de Zaragoza y Teruel, acordando pedir la supresión del cupo del Tesoro por consumos que satisfacen los ayuntamientos y que se hagan extensivos los beneficios de la sustitución de los consumos a todas las capitales y a pueblos de España. Convocar a reunión de alcaldes de las provincias y diputados a Cortes, que se celebrará en Zaragoza, para que suscriban las conclusiones. Interesar de los diputados de Zaragoza que presenten enmienda al presupuesto de ingresos, haciendo extensivos

EXTRANJERO

Muley Haffid

MARSELLA 16.—A bordo del *Mongolia*, ha marchado a Gibraltar el ex Sultán Muley Haffid. Expresó su satisfacción por la visita que ha hecho a Francia.

Muley Yusef. Declaraciones del nuevo emperador de Marruecos

PARIS 16.—En *interview* del corresponsal de *Le Journal* en Fez con Muley Yusef, éste declaró que se podía tener absoluta confianza en el Ejército jerifiano, que es un elemento fuerte y serio. El motín ocurrido el 17 de Abril, solo fué un incidente lamentable, que no se repetirá. Interrogado el Sultán acerca del Roghi y demás disidentes, afirmó, que después de grandes batallas, conseguiría reducirlos. Rindió un homenaje al valor y a la decisión de los franceses, manifestando que le inspiran absoluta confianza. Cree que de todos los rebeldes, el Hibba es el más peligroso, pero que la victoria conseguida sobre él, le quitará prestigio. El corresponsal de *L'Echo de Paris* en Fez, dice que el día 13, el general Gourand, visitó a Muley Yusef, quien le manifestó su satisfacción por la feliz solución de la cuestión de Marrakech.

LA ALISEDA

En Santa Elena. Provincia de Jaén

Agua azodada las más raras de España y estación climatológica de montaña. Curación radical de los catarrros de las vías respiratorias y de los predispuestos a la tuberculosis pulmonar según el método de la *Aliseda* observación en numerosos enfermos. Así mismo se curan rpidamente las amemias y todos los est-dos de debilidad y decadencia orgánica. Ins' acción h' r' l' gica modelo. Inmejorable servicio de fonda. Temporada de Otoño, abierta al público de 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre. Coches fijos a la llegada de los trenes mixtos a la estación de Santa Elena; y previo aviso coches a la legada del exp're de día, de Sevilla a Madrid, trenes m' rcales y v' rces, así como a los dem's trenes ascendentes y descendentes. Todos tienen d' parada c' nco minutos en San'a Elena.

BALNEARIO Y AGUAS DE LANJARON

Agua azodada-carbónica, alcalina, bicarbonatada-sódica ferruginosa. Las más radioactivas de España.—Estación climatológica de Sierra Nevada. Curación radical de las amemias y todos los est-dos de debilidad y decadencia orgánica. Catarrros de la vía respiratoria, Gastralgia, Cefalalgia, etc. etc. Por la diversidad de sus emanaciones son inmejorables para el tratamiento de las enfermedades del hígado, riñones, estómago e intestinos; en baño modica las funciones de la piel. Deb' d' a las grandes reformas introducidas en este balneario, encontrar el público lujoso, cómodo y h' en el cuarto, e baño y omi tendo el desembolso verificado por esta empresa, la tarifa de precios del a' o enter' r' h' sido notablemente reducida. Cómodo, rápido y económico servicio de coches y automóviles. Para más detalles e informes en el depósito central, Gran Vía, 41, y en LA MALLORQUINA, Mesones, 1, 2.

CARRERAS Y COMPAÑIA

Temporada oficial 1.º Junio 30 Septiembre.

PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaína. De eficacia comprobada con los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, resaca de dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas dentífricas, fétidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, preparadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea virilis

Poliéptico y tónico BONALD.—Medicamento antineurótico. Tónico y nutre los sistemas óseo muscular y nervioso, y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbul rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 5 pesetas.

Elíxir antibacilar Bonald

(THOCOL CINAMO-VAVADICO FOSFOGLICERICO) Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, catarrros bronco-pulmonares, faringitis-faringeos, infecciones gripales, palúdicas, etc. etc. Precio del frasco, 5 pesetas.

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

Lunas biseladas. Lunas en blanco para escaparates. Vitrinas, Tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Se pisan las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos. Baldosas de cristal para pavimentos, cristales esmerilados para lucernas, cristales imprimis, muselina, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos, corrientes, en todas dimensiones. ***** SE COLOCAN A DOMICILIO ***** ANTONIO BLANCO LOPEZ, Mesones, 104

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA PANADERA

(32)
—Señor,—le dijo,—¿puedo jugar en el jardín?
No tocaré a las flores
—Sí, hijo mío, ve a jugar.
—Gracias, señor cura.
El niño abrazó a su madre y se alejó haciendo rodar su caballo sobre la fina arena de las calles.
Brigida, sirvió el café.
Estaban, con su lápiz en la mano, recortando las líneas del boceto empezado del retrato de Juana.
—¿Os sentís mejor, señora?—preguntó el cura.
—¡Oh! ¡si señor, mucho mejor, gracias a vos! He recobrado las fuerzas.
—¿Completamente?
—Casi, casi.
—Lo bastante, en fin, para permitirnos continuar nuestro viaje.
Juana se ruborizó, y antes de contestar vaciló.
El abate observó aquel rubor, aquella vacilación, y prosiguió:
—Supongo que no es Chevy el fin de nuestro viaje. ¿Pensáis no deteneros en este pueblo?
XXVIII.
—Al contrario, desearía quedarme aquí—balbuceó Juana temblando.

—¿Cómo?
—Cuando llamé a vuestra puerta, estenuada por la fatiga, casi moribunda, llevando a mi hijo en mis brazos, venía a solicitar de rodillas vuestro apoyo.
—¿Qué veniais directamente a mi casa?—esclamó M. Laugier sorprendido.
—Sí, señor cura.
—¿Qué veniais a pedirme?
—Que me ayudáseis a encontrar en este pueblo una plaza, un empleo, por modesto que fuese, y que me permitiese vivir y educar a mis dos hijos.
—¿Teneis dos hijos?
—Sí, señor; una niña de siete meses en ama, y Jorge, que va a cumplir tres años.
—¿Y el padre de vuestros hijos?
Juana se limpió dos gruesas lágrimas que corrían por sus mejillas, y respondió con voz apenas distinta.
—¡Ha muerto!
—¡Ha! ¡sois viudal!
—Sí, señor.
—¿Y por qué es a Chevy a donde venis a buscar trabajo? Chevy no es más que una pequeña aldea donde no hay probabilidad de colocación.
—Antes de venir aquí, ¿no habíabais en alguna villa, y no teníais empleo alguno?
—Sí, señor, tenía una regular colocación.
—¿Y cómo la habéis dejado?
—A pesar mío. Me despidieron, no por mi mala conducta, sino porque no reñía ciertas condiciones necesarias. Dentro de algunos días debía dejar mi puesto libre,

pero una triste circunstancia me lo hizo abandonar más pronto.
—¿Y os pusisteis en camino, a pie, con vuestro hijo...? ¿Tan falta os hallabais de recursos?
—Sí, señor; sólo poseía treinta céntimos, que me han servido para dar ayer un poco de pan y chocolate a mi hijo.
—¿Bien; pero para buscaros colocación, para presentaros en alguna parte, necesitáis saber quién sois. ¿Teneis papeles que acrediten vuestra identidad?
—¿Papeles?—balbuceó la pobre mujer.
—Sí. Debeis comprender que para ser admitida en una casa cualquiera, es preciso dar referencias, y mucho más siendo extranjera al país. Sin esto de seguro que nadie os admitirá.
Juana se puso livida.
Hacerse conocer era decir:
—¡Yo soy la mujer que ha huido de la fábrica incendiada! ¿Soy la mujer a quien todo el mundo acusa y la fatalidad quiere que no pueda justificarme.
La situación parecía sin salida.
A cualquier lado que se volviese la vida del obrero no veía más que el abismo.
La turbación de la desgraciada no dejó de ser notada por el abate.
—¿Cómo os llamais?—prosiguió:
—Juana...
—Eso solo es un nombre de bautismo. Pues que sois viuda debeis llevar el apellido de vuestro marido.
—Sí, señor.
—¿Y bien?

La mentira, la ocultación, era imposible.
Era preciso descubrirse.
—¿Juana Fortier!—balbuceó.
—¿Juana Fortier!—repitió M. Laugier.
—¿Venis de Alfortville?
La víctima de Jacobo Garand se levantó de un salto.
—¡Ah!—esclamó.—[Todo lo sabeis!—Sí, pobre estraviada, todo lo sé—dijo el sacerdote cogiéndole una mano.—Sí, que sois perseguida por la policía.
—¿Y de qué me acusas?
—De haber puesto el fuego a la fábrica y asesinado a M. Labroue.
—¡Eso es falso! ¡Eso es falso!—replicó Juana con voz vibrante y haciendo un gesto de horror.—Ante Dios que me oye, y por la cabeza de mi hijo que es lo que más amo en el mundo, soy inocente, lo juro.
Conmovidos por el acento de la joven y por la expresión de su fisonomía, el cura, su hermana y Esteban cambiaron una mirada.
—Pues si sois inocente, ¿por qué huís? ¿Por qué os ocultáis?—preguntó el abate.
—¿Por qué huís? ¿por qué me ocultó...? Sí, teneis razón, y esto es lo que hace verosímil la acusación y cierta la condena! ¡Huyo porque estoy perdida!... ¡Pero tenía una prueba de mi inocencia, una prueba indiscutible!...
—¿Y qué habéis hecho de ella?
—El incendio la ha devorado como todo lo demás! ¡Ah! os lo diré todo, señor cura, y me dareis fuerza para sufrir, porque mi existencia en adelante no será

más que un largo suplicio! La mala suerte se encarniza contra mí, todo me abruma... y soy inocente.
—¿Cómo creeros?
—¡Ah! ¡Bien sé que es difícil; sin embargo, escuchadme!... Escuchadme y juzgad.
Luego, febril y rápidamente, con voz jadeante, interrumpida por sus sollozos, Juana contó la muerte de su marido por una explosión al servicio de M. Labroue, su entrada en la fábrica, la pasión feroz y las persecuciones del contramaestre Jacobo Garand, habló de la carta que le había escrito para decidirla a seguirlo, y cuyo sentido le parecía ahora claro, citó palabras, frases grabadas en su memoria: en fin, describió su terror al principio del incendio y su entrada en el pabellón, donde se encontró en presencia de Jacobo y del cadáver del ingeniero, repitiendo las palabras y las amenazas del miserable cuando quería obligarla a huir con él.
—En este momento fué,—continuó Juana,—cuando empecé a comprender los términos de la carta. ¡La fortuna que me prometía era la de M. Labroue, que se

La Huerfanita

Novela interesantísima, original de M. de la Placa. Cuatro tomos, 4 PESETAS. Para los suscriptores de LA PUBLICIDAD, Una peseta los cuatro tomos.

CONSULTA

de ENFERMEDADES DE LA PIEL. A cargo del Dr. PORPEA. De 9 a 11 mañana, excepto días festivos GRAN VÍA DE COLÓN, 6, 1.º

Pedid en todos los Ultramarinos

Café LA NEGRITA

(MARCA REGISTRADA)

Consulta médica

(ENFERMEDADES INTERNAS) del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina. DE DOCE A DOS. Los Arandas, 5

Aguas de Marmolejo

Más de 2.000 enfermos (estadística oficial) acuden cada tiempo a este antiguo balneario a recuperar la salud perdida. E. catarro gástrico, la hiperclorhidria, gastralgia, litiasis hepática, vómito hepático, catarro intestinal, litiasis renal, taquicardia, gota, afección, a bunnun, diabetes sacarina y otras dolencias agudas, se curan o alivian rápidamente con el tratamiento de las Aguas de Marmolejo. Mies de efervescencia curadas to a estiguan El Ba neario está abierto a público desde 1.º de Abril al 15 de Noviembre. Pedid tarjetas de aguas, folletos y noticias al Director Gerente en Marmolejo (Jaén).

AGUA DE ABISINIA

Ensayarla es adoptarla. Esta singular preparación, exenta de sales metálicas en absoluto, es completamente inofensiva, y devuelve a los cabellos y barbas su primitivo color desde el castaño al más negro. Es antiséptica, y sus resultados son maravillosos. Su empleo es muy fácil, y los efectos obtenidos son naturales, no dando en su matiz una vida que dan por lo general las preparaciones similares. De venta en las buenas Farmacias y Droguerías.—Representante, D. Ezequiel Ruiz Mata. En Granada, farmacia Suárez Gran Vía 18

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS Ninguna casa como en Madrid, Zacatín, 33

A cinco mil metros de altura

Garros, que acaba de batir el record de la altura en vuelos de aeroplanos, subiendo a 5.000 metros, ó sea más alto que el Mont Blanc, ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones:
«El 4 de Septiembre de 1911 fué declarado recordman de la altura, porque subí a 3.250 metros.
En Julio de este año, un teniente austriaco logró desposeerme del título, subiendo a 4.300 metros.
En vista de ello, decidí subir hasta 5.000 metros, para ganar nuevamente mi título de recordman.
Estoy encantado de haberlo conseguido en la primera tentativa.
Es verdad que había tomado todo género de precauciones y previsto todas las eventualidades; pero basta tan poco para echar por tierra todos los proyectos...
Cuando comencé a subir, todo iba bien. El viento que venía de la mar, no obstante su violencia, me ayudaba a subir y no me impedía gobernar bien el aparato.
Uno de los barómetros, regulados especialmente por el profesor Carlos Mayne, estaba colocado delante de mis ojos, y en él comprobaba la regularidad de mi ascensión.
Después de un vuelo de cinco minutos, alcancé las primeras nubes a 600 metros. Aproveché un desgarrón de ellas que me permitía ver el cielo azul, seguí elevándome, y bien pronto perdí Hulgate de vista.
Por fortuna, mirando hacia abajo, por

entre los claros de las nubes, distinguía la tierra, y me apercibí de que el viento, cada vez más fresco, me empujaba al interior del país.
A los 4.000 metros de altura sentí frío no obstante lo abrigado que estaba.
Para sostenerme recurrí a la botella de oxígeno que habían puesto al lado de mi asiento.
Y desde entonces aspiré oxígeno continuamente por medio de un tubo de caucho.
Poco después asallóme una primera inquietud.
No había modificado en nada la dirección del aparato, y sin embargo veía a la aguja del barómetro correr horizontalmente sobre el papel.
Ya no subía. Atribuí esta detención al encuentro de una ráfaga descendente y aguardé.
Aguardé poco tiempo. Lenta, pero seguramente, la aguja se aproximaba a la línea de los 5.000 metros.
Ya no quedaban más que 200 metros. Luego, nada más que 100.
¡Llegué al fin!
Y lleno de alegría, decidí seguir subiendo.
De repente me sorprendió un gran estrépito. Mi motor quebrantaba materialmente mi aeroplano, funcionando con una fuerza colosal.
Corté el «ailumage» cerré la caja de la esencia y empecé a bajar.
Mi hélice separó y ocupéme entonces de buscar un terreno a propósito para aterrizar sin riesgo.
Atravesé la capa de nubes y apercibí

una verde pradera, sobre la que me precipité en vuelo planeado. Mi descenso había durado quince minutos.
Cuando pisé el suelo estaba completamente aturdido.

MERCADOS

Sevilla 14.—Aceite: La misma situación que ayer presenta hoy el negocio de aceite; poca entrada y los precios estacionados.
Esta mañana solo hemos visto a tres entradores que en conjunto traían unas 900 arrobas, las cuales, después de mucho tantear, se colocaron en almacén.
Los precios que pueden tenerse presentes para regular las operaciones, son los que siguen:
Aceite corriente, de 12 pesetas 50 céntimos a 12'56 los once y medio kilos.
Aceite corriente, escogido, de 12 pesetas 75 céntimos a 12'81 los once y medio kilos.
El embarque, flojo. Además de las partidas procedentes de los almacenes de la capital, bajaron al muelle con aceite cuatro vagones.
Cereales: Trigo, de 25 a 27'50 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 23'50 a 24. Avena, de 20'50 a 21. Habas, de 23'00 a 25. Altramuzes, de 15 a 15'50. Alverjones, de 21 a 21'50. Alpiste, de 37 a 42. Maiz, de 20 a 20'50.
Málaga 16.—Trigo recio, de 26'50 a 27 pesetas; idem blanquillo, de 26 a 26'25. Cebada, de 23'50 a 24. Avena, de 20 a 20'50. Habas menudas, de 24 a

24'50; idem mazaganas, de 23 a 23'50. Yeros, de 20'75 a 21. Altramuzes de 14 a 15. Alverjones, de 18'50 a 19. Maiz, de 21 a 22.
Aceite en puertas, a 13 pesetas los once y medio kilos.
Almendra larga, de 37'50 a 42'50 los once y medio kilos; almendrán, de 29 a 29'50; almendra amarga; a 20.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 884.—Anteanoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 26 individuos.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy
Santos del día.—La Impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro Arbués.
Jubiléo de las 40 horas.—En la iglesia de la Encarnación. Mañana, en Santo Tomás de Villanueva.
Jubiléo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús. Se manifiesta a las siete y se oculta a las seis.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en la iglesia de la Encarnación, a igual hora.
Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario, y la Encarnación.
Misas.—En los Hospitalicos, Capuchi

nas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.
Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de

la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Favores, en San Juan de los Reyes.

Compañía Norteamericana Manufacturera de motores de aire para elevación... 320 PESETAS un molino de viento, con bomba, tubería y todos los accesorios necesarios para elevar 1.600 litros de agua por hora a 15 metros de su nivel.
Pidanse catálogos al Agente general en España EDUARDO BOHORQUES JEREZ DE LA FRONTERA
En los catálogos figuran los nombres de los compradores en España, donde hay más de 1.200 instalaciones de estos útiles artefactos. REPRESENTANTE EN GRANADA: GRACIA 4

SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES LOS MEJORES LOS MAS BIEN
Illustration of a woman and children, with text describing chocolate products.

Para Enfermedades Urinarias SANDALO PIZA Mil Pesetas
Illustration of a person, with text describing a medicine for urinary ailments.

Huevos baratos
Se consigue duplicar ó triplicar la producción de huevos, mezclando en la comida de las aves de corral una pequeña dosis de Overacina del Dr. Behman. Con tan famoso producto, antes de dos ó tres meses se conoce el resultado, porque engordan visiblemente las gallinas y ponen luego muchos huevos.
2 ptas. kilo: El Aguila, Biharrambis, 14; Villatoro, Reyes Católicos, 57; Dr. Picazo, misma calle, 20, y farmacia Suárez, Gran Vía, 13

LA PUBLICIDAD
Diario de la mañana fundado en 1881
Apartado núm. 37.—Teléfono núm. 177
OPICINAS Y TALLERES, CALLE DE GRACIA, NÚMERO 4
Table with subscription rates for Granada, Provincias, and Extranjero.
Table with rates for different types of advertisements (Esquelas).

EL AZÚCAR PURGANTE IDEAL, G. CAZORLA
es el mas agradable, económico y seguro de todos los purgantes
Pidase en todas las Farmacias

Quien se queje del dolor de muelas
No tiene perdón de Dios: mientras exista el:
ANTICARIES LUQUE
que vende en farmacia Suárez Gran Vía, 13.—Es infalible.

La Union y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA: — SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirectores en Granada: D. Luis Morales, plaza del Carmen 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 36

Esquelas † Mortuorias
Se admiten para su inserción en este diario, hasta las cuatro de la mañana.
También se hacen esquelas de carta y tarjetas, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.
Papel para envolver en esta imprenta.

Gramófono
Se vende uno magnífico, completamente nuevo, por menos de la mitad de su precio.—Razón, Coches 6
GONOCOL
Remedio único, infalible, que cura en dos días el flujo, la blenorragia y la gota militar.
Venta exclusiva, Picazo, Reyes Católicos, 20 y Covalada, San Jerónimo, 13.

Agencia de Vapores Transatlánticos de J. Lucas, Imossi é Hijos GIBRALTAR
Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc.
El magnífico y rápido transatlántico francés AQUITAINE
saldrá del puerto de Gibraltar para los de BRASIL, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES (sin otra escala) el día 27 de Septiembre, admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase.
Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y cloríferos eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicinas y alimentos gratis. Para la seguridad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra é buque TODO EL VIAJE.
Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicite.
Para más informes, D. José Teruel Marín, Agencia de Negocios, Elicia, 30

El Barco
Casa de comidas y Fricandía de Pescado
CALLE ALFARERÍA, ESQUINA GRACIA
Si gustéis comer bien y barato, visitad esta casa de comidas, donde se sirve con prontitud, limpieza y orden. Comidas al alcance de todos.
LA MENDOZA
15, YERONICA DE LA YEBEN 19
Vinos, aguardientes, gaseosas, cervezas.—Mascos de gran superioridad en sus categorías, 19 unidades.

Gran Vía de Colón, 13 CONSULTA DIARIA
Especialidades Farmacéuticas
FARMACIA GRAN VÍA Matías Sueiro GRANADA
Falicitud en los preparados

DENTICINA INFALIBLE
Preguntad á los millares de madres que salvaron á sus hijos de la muerte, y os dirán que la Denticina de Justo Fernández Izquierdo y Hermanos, de la Calzada de Oropeza (Toledo), es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la dentición; los salva de la agonía; les hace brotar la baba suprimida, corta la diarrea que les angustia; extingue las erupciones de la boca que les molestan, les arregla el estómago, les hace arrojar la lema, impide alforreos, brotan fuertes dentaduras y los consuela á los niños.
Formadores de RAQUÍTICOS, en SANOS y ROBUSTOS. Rechaza las imitaciones y falsificaciones; comprad la legítima en cajas, rechazando siempre la que os ofrezcan en los frascos de cristal.
La verdadera Denticina Fernández Izquierdo, se vende en la Farmacia Sueiro, Gran Vía 13, Granada.

Radiowart
CURA LA IMPOTENCIA
Venta exclusiva, Farmacia del Dr. Picazo REYES CATÓLICOS, 20
Farmacia Covalada

LA ESTRELLA
Sociedad Anónima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MIMA, 4 Y 6
CAPITAL DESEMBOLSADO... 5.000.000 de pesetas
Seguros de Incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos
Seguros de paquetes por ferrocarril
BANQUEROS: Banco de Gijón.—Banco de Oviedo.—Banco Hispano Americano.—Banco Español de Eto de la Plata. LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: D. Antonio Conrotto.—Oficinas, Alfaro, 29, 20, Córdoba.

LEBÓN Y COMPAÑIA
FÁBRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD
Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido. Alumbrado por gas superior á todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio fíndido y constante.
Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, &c. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.
Venta de coke y cal.—Para informes, en las oficinas, calle de San Antón. (Pábric

REUMA
CURA PRONTA
per bolsillo que sea;
ALIVIO A LA PRIMERA FRASE
con el SALIDOL VILLA
Farmacia del Dr. PICAZO REYES CATÓLICOS, 20
Anticaries LUQUE
Todo dolor desaparece tan pronto como se aplica á la muela ó diente caído. De venta en las principales farmacias y droguerías. Representante, D. Ezequiel Ruiz Mesa en Granada, farmacia Suárez, Gran Vía, 13, 7 doctor Pizoso, Reyes Católicos, 20.